

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región Sur de la Península Ibérica

## Notas de actualidad

Continúa en Madrid la huelga de periodistas. Con este motivo han suspendido su publicación todos los diarios de la Corte.

Según las noticias que ayer se tenían en ésta, y que el telégrafo nos transmisió, el conflicto tiende a solutionarse.

Hoy, y al cabo de tres días sin periódico alguno de la Corte, ha llegado a ésta «El Debate», que ha sido arrebatado por el público de las manos de los vendedores.

La solución del conflicto, como decimos antes, no está muy lejos, pues las empresas periodísticas van considerando paulatinamente algunas mejoras a sus empleados.

Cartagena está amenazada de un grave conflicto. Los méjicos titulares han notificado ya al Ayuntamiento que desde el día diez y siete, romperá todo de reinolón con el Municipio, si para entonces no se les han abonado sus atrasos.

Urge pues que el Alcalde, gestione rápidamente la solución del conflicto pues sería verdaderamente un escándalo y una vergüenza al mismo tiempo para los que actúan en el Ayuntamiento, que el servicio de la Beneficencia pública quedará desatendido.

Ha frappado en sus gestiones para la formación del Gobierno el señor Dato.

El teléfono nos ha traído la nueva noticia de que el Rey ha encargado al

Los que entienden de estas cuestiones políticas dicen que tampoco podrá el señor Bugalí lograr la formación del Gabinete.

El conflicto por tanto sigue en pie y aún es el caso de que Bugalí lograra establecerse en el Poder esto sería por brevísimo tiempo, al suficiente para aprobar los presupuestos y luego marcharse planteándose de nuevo el conflicto.

## EL CAPITÁN GENERAL

En el correo de hoy ha llegado a Murcia el Excmo. señor Capitán General de esta Región, señor Psianos.

Mañana noche a las diez y media llegaría a esta ciudad.

El sábado visitará los cuarteles y baterías de la plaza, marchando el domingo a Almería.

Nos dice que con motivo de la llegada de tan alta Autoridad militar, se verificará una gran revista, en la que tomarán parte todos los cuerpos de la guarnición.

## De Sociedad

### Los que viajan

Regresó de Murcia, el Comisario de Policía nuestro amigo don Horacio Ingles.

### Enfermos

Guarda coma a consecuencia de un enfriamiento, la distinguida señora doña María Peñalver, esposa de nuestro amigo don José Gómez Jerquera.

— Se encuentra gravemente enfermo, nuestro amigo don Julio Jorquera.

— También lo está aunque no es de cuidado, el Director de las Escuelas Graduadas don Pedro Martínez.

— Se encuentra enferma la señorita Teresa Vidal Gómez.

— Lo está de gravedad nuestro querido amigo don Francisco Sánchez de la Mata y Dorda.

— Se halla enfermo don Pedro Magaña Cejádrán, amigo nuestro.

## De Roma

### Nuevas consultas

#### sobre el Vía-Crucis

Después del Decreto del Santo Oficio del 24 de Julio de 1910, por el que se prohibió las «Orgías» del Vía-Crucis, y las facultades para bendecirlos, se han consultado varias veces que la Sagrada Pontificia ha resuelto y Su Santidad ha confirmado ésta fechada 14 de Diciembre de 1917. Las que aquí se compendian anotamos.

1.º Que por el dicho Decreto no quedan abrogadas las plazas Uniones del Vía-Crucis perpetuo y obediencia, con sus respectivas indulgencias.

2.º Que no solamente quedan anuladas las «Cortinas del Vía-Crucis» posteriores al dicho Decreto, sino todas las anteriores, aunque legítimamente bendecidas.

3.º Que por el mismo Decreto quedan abrogados y nulos los crucifijos y cruces con los que se ganaban las indulgencias del Vía-Crucis por los que no estaban impedidos; y que dichos crucifijos y cruces aprovechan en adelante con la misma bendición a los que tuvieran legítimo impedimento.

4.º Que para ganar las indulgencias con los crucifijos, en caso de legítimo impedimento, no es suficiente rezar los veinte Padrenuestros, Ave María y Gloria, sino que necesita meditar en la Pasión del Señor.

5.º Que el Decreto no quita a los confesores facultades el comunicar las penas en otras órdenes más, siempre que no se omite el uso del crucifijo y se tenga algún recuerdo o memoria de la Pasión.

6.º Cuando se hace el Vía-Crucis se debe rezar la Salve y el Rosario quedando en su lugar, siendo suficiente el que a cada estación se levante y se aterrizile.

PR. ANTONIO LLOPIS.

O. P. M.

(1) Acta Apostólica Sedis, vol. X, pág. 30.

## Resurrección

Como aquella mujer que fué su esposa, ninguna encontrará y jugándolo así, jura mil veces, que otra, no buscará.

Vivo empe... Transcurre cierto tiempo de luto y de aflicción, y en el pecho del viudo inconsolable, brota nueva pasión, que una hermosa mujer más parecida a la suya, miró, que a la muerta, infundiéle nueva vida, y la resucitó!

Y es que ¡todo en el mundo, se marchita y torna a florecer!, pues si a un día, sucede un nuevo día, y un hoy, sigue a un ayer, de osadía de un querer, a liberarnos, llega un nuevo querer.

MARTÍNEZ CABERO

## Magnesia "Bishop"

### antiácida efervescente

### Vermes

Farmacia Ruiz Sánchez.

Calle del Carmen, 43.

## SUCESOS

### Rateros comunes

En el barrio de Peral, y por el agente de Vigilancia, don Manuel Marmol han sido cogidos este tarde en el momento, que se disponían a cometer un robo en una Hacienda de aquellos alrededores, los «comiendo rateros» «Chocolate» y «Bobomatiano» los cuales han pasado a la Comisaría y desde allí a la Oficina.

Funeraria del Carmen La más barata de Cartagena.

Servicio permanente

Calle del Carmen número 43 frente a la calle de Canales Mayor 13.

## DICIEMBRE

Término el mes de noviembre fuendo en acontecimientos extraordinarios, de los que la inmensa mayoría de los gentes indudablemente no se dieron cuenta.

Los encantados públicos, los intrigas políticas los farsas, los amores y desamores ocultos los misterios de todo género, los tumultos y las erupciones son los problemas a los que atañen altos y bajos, ricos y pobres; pero el estudio de los obispados, el desequilibrio entre los gremios seculares de la Naturaleza; la contemplación de la inmensa obra de Dios, donde se encuentran fielmente la Verdad, la Paz entre los hombres, el descenso del espíritu, la felicidad compatible con la naturalidad humana, y en una palabrería bien de todos, el estudio que se plegado a unos pocos que viven en el olvido, apartados de la gangrena social que les rodea y que constantemente amedraza con antiquiarles.

Oras ese vulgo ignorante que se revuelve en el lodo, que la función ideal astronómica se contrase a posar la vida mirando al cielo, entretejiéndose con ver soles y planetas girando en el espacio. ¡Qué utilidad reporta el estudio de esos hombres que pasan la vida encerrados bajo las bóvedas de los Observatorios mirando arriba, cuando tanto que ver y sacudir hay aquí! Uno que fabriquen un plato o una silla hasta que traspase mil veces más útil que él sabio que tiene pliegues de papel con fórmulas matemáticas para deducir que dentro de tantos años, tantos días, tantas horas, tantos minutos y tantas segundas tendrá lugar tal fenómeno celeste... Así discurrén los ignorantes.

La Astronomía no es más que la astronomía de todas las ciencias en su grado más elevado, y ella es la que da mayor parte de los elementos del verdadero progreso.

Ninguna persona medianamente culta puede ignorar que del sol recibimos la luz, el calor y la vida. Sin él, el mundo no existiría.

Uno de los problemas que los sabios estudian con mayor interés en estos momentos, y que constituye el principal en los pocos segundos de la observación de un eclipse solar, aún parcial, como el día 22 del pasado mes de Noviembre, es el de las corrientes eléctricas magnéticas que se establecen entre el sol y la tierra, buscando en esa relación algo todavía oscuro, pero ya visible y determinado, que en plazo que no muy lejano originará una transformación radical en el orden tan adentradas como están las Físicas y las Químicas.

Las nuevas teorías sobre jenes y electrones encuentran en las trabajos astronómicos un apoyo de inmenso valía. Esos sabios-astrónomos y estadistas de la Física, con relatos a la totalidad del universo, han sentado la afirmación de que los electrones y los magnetones que se establecen en un otro planeta por la acción del sol, son debidos al peso del sol mismo y de los electrones que se mueven en órbita libre, cuyos efectos a largo plazo dependen de la electricidad débil de los átomos neutros. Aun las bocas de todo campo eléctrico, los electrones en suero libre se mueven en una recta en todos sentidos, hasta que se encuentreniones positivas neutralizando su carga.

Ahora bien: si los adictos a los elementos químicos son fuertes, de su peso económico quiere decir que su función de la cantidad de materia que constituye el átomo, y esto nos conduce lógicamente a la noción de la densidad de una materia fina: supóngase diversos estados de condensación forman los átomos de los cuerpos simples. ¡Quéntas sorpresas científicas se preparan!

LUIS GIL SUMBIELA

## Inundaciones de Cartagena

Prótesis y retratos de los momentos más interesantes.

Se venden en el «Blanco y Negro», Mayor 13.

### Cuestiones agrarias

## la Delegación Regia

### de Pájares

(De nuestro servicio especial)

He sido un selecto del Gobierno designado para la delegación regia de Pájares al exdiputado don Rafael Martínez Cáceres, de cuya competencia en materiales sociales y agrarias hay que apartar que redondea los aspectos más relevantes que atraviesan por un periodo crítico.

El problema de los Pájares es de una granísima complejidad. No se trata como muchos creen, de liquidarlos de cualquier manera, destruyéndolos como cosa perniciosa, porque hay muchos que funcionan bien; y la función en sí misma es excelente y conserva una admirable vitalidad contra la cual nada han podido el paso de los siglos y la codicia de los hombres. Lo que conviene hacer es moralizar los Pájares y acomodarlos a las necesidades de la vida rural moderna. La moralización se conseguirá apartándose de la política y sólo se facilita con las facultades discrecionales que la ley otorga al delegado.

En cuanto a la modernización, tiempo no creemos que pueda haber dificultad alguna si se tienen en cuenta las bondades de nuestra agricultura.

La agricultura española no produce lo necesario para la sustentación nacional; tiene en abandono casi la mitad del suelo pobre, y el resto lo cultiva por procedimientos primitivos que no dan el debido rendimiento. En la mayor parte de los trigos se emplea el arado prohibitorio, y aún no se ha generalizado lo suficiente el uso de los fertilizantes químicos que multiplican la productividad de la tierra y así se explica la tripla práctica del barbocho que da grandes extensiones de nuestra superficie respecto de desolación y esterilidad.

Nuestros labradores viven en la mayor pobreza; carecen del capital que la agricultura, como toda empresa industrial, necesita, y vegetan, por presión a una rutina que cada vez los empobrece más; hasta que aniquilados y desaparecidos, dan oídos a la sirena de la emigración.

Las instituciones de difusión agraria, son sus Casas rurales y Cooperativas de diversas industrias, y se acudiendo a esta gravísima necesidad de industrializar la producción rural llevando diseño al campo; pero quizás mucho por hacer. ¿Podrá ayudar el público a esta obra? Creemos que si; además, estamos convencidos de que esa tiene que ser su específico fin.

Los pájares son conocidamente una institución de crédito popular agrario. Tal fue la voluntad de su fundación. Su enorme masa de millones, en riqueza del campo, al campo tiene que volver, en la forma de crédito compatible con las exigencias de la vida moderna; a saber: el préstamo productivo. El fondo y refugio de este caudal, como el otro ligado que nos han de proporcionar una serie de políticas hidráulicas, puede convertirlos decisivos para nuestro nuevo régimen de riqueza.

V. DE BURGOS.

## Postre Ideal

Quiere usted preparar el momento una deliciosa tortilla que lleva el Postre Ideal. Se sirve caliente.

## JUNTA

### de Protección de la Infancia

Número premiado hoy

## Después de

### la Inundación

### RELACIONES LAS CANTIDADES ENTREGADAS POR LA TESORERIA DE LA JUNTA A LOS DAMNIFICADOS

José Campos Muñoz, Mayor 2, 40 pesetas; Apóstola López B. Ibarra, Mayor 20 pesetas; Pedro Sánchez Pérez, Mayor 20 pesetas; Mariano Gutiérrez Capo, 75 pesetas; Patricio Gómez Sánchez, Mayor 100 pesetas; Miguel Sánchez Sánchez, Real, 50 pesetas; Jenaro López, San Antonio, 40 pesetas.

Rosario Giménez, Cabezo de los Moros, 50 pesetas; Bartolomé Díaz, Huerto del Carmen, 50 pesetas; Fernández Ros, Huerto del Carmen, 50 pesetas; José Sánchez Rodríguez, Santa Floretina, 25 pesetas; Alfonso Gutiérrez Cruz, Seteno, 50 pesetas; José García Valenzuela, Jaboneras, 50 pesetas; José Valero, Mayor 4, 100 pesetas; Francisco Martínez Rodríguez, El Carmen, 150 pesetas; Angel Pérez Nieto, 100 pesetas; Antonio Juver Ibáñez, Cruz Roja, 50 pesetas; Martina Marín, Carmen 43, 20 pesetas; Ginés Conesa, Carmen 27, 15 pesetas.

Francisco Martínez, Carmen 37, 25 pesetas; Salvador García, Carmen 37, 50 pesetas; Manuel Ocaña, Carmen 37, 25 pesetas; Juan Romero, Carmen 37, 25 pesetas; Diego Gómez Saura, Presunto, 30 pesetas; José María Pachón, La Zarza, 50 pesetas.

Francisco Jiménez, Calle Matías 17, 50 pesetas; Domingo Palmero, Falsa Capa, 50 pesetas; Damián de San Fulgencio, Real, cochera, 50 pesetas; Feliz Manzanares, Carmelo, 20 pesetas; Matos R. e Martínez, San Antón 50, 50 pesetas; Patricio Garrido, 75 pesetas; Diego Sanchez Berlanga, Frente al Penal, 50 pesetas; Francisco Martínez Guillamón, Carmen 24 y 26, 50 pesetas.

Manuel Rodríguez, Carmen, 24 y 26, 50 pesetas; José Ariza Rodríguez, Carmen 24 y 26, 30 pesetas; Andrés Sánchez Luengo, Carmen 24 y 26, 25 pesetas; Angel García Sánchez, San Cristóbal, 50 pesetas; José Argas Hernández, Angel 27, 50 pesetas; Leandro Carrillo, Cartagena, 40 pesetas; Bonifacio Martínez Sáez, Cartagena 26 pesetas; Francisco Gillego García, 25 pesetas; Pedro Martínez Hernández, Segura 15, 50 pesetas; Miguel Calventus Navarro, Iglesia del Carmen 15.

Carlos Alonso Busto, Busto 30, 50 pesetas; Ana Bernal Segura, Calle de la Constitución 47, 50 pesetas.

Eugenio Vicentino, Izquierdo 28, 25 pesetas; María Ruiz, Izquierdo 20, 20 pesetas; Andrés Martínez Sánchez, Sección 28, 50 pesetas; José Crisóforo, 25 pesetas; Francisco Gillego García, 25 pesetas; Pedro Martínez Hernández, Segura 15, 50 pesetas; Miguel Calventus Navarro, Iglesia del Carmen 15.

Carlos Alonso Busto, Busto 30, 50 pesetas; Ana Bernal Segura, Calle de la Constitución 47